

# 文物造假产销成链条,古玩交易“陷阱”多

## 北魏石像唐三彩成堆批发

据《广州日报》

“乱世黄金,盛世收藏”。最近几年,国内收藏热不断升温,但一个令人困扰的问题,就是你买的究竟是真文物,还是假文物?记者连续几日走访广州文昌北路一带的古玩市场发现,如今的古玩交易“陷阱”众多,在经济利益的驱动下,只要你能想到的就会有赝品,遍布从低端到高端市场的各个角落,而众多赝品背后是一条完整的产业链。

### 古玩街日日有人看走眼

5月20日下午3点,广州文昌北路的文昌雅居广场一下子就热闹起来,一字排开百余档琳琅满目的“古玩墟”里,挤满了各色“古董”,古玉、碗碟、花瓶、香炉、牙雕、陶器、紫砂、书画……琳琅满目,每天都吸引着络绎不绝的玩家前往淘宝、鉴宝。

来这里摆摊的人来自全国各地,以前是人们自发形成的“天光墟”,后来固定在文昌雅居的两个广场上。广场上古玩商贩们有其固定的位置,每个格子是一个摊位,大约长1.5米左右,每个摊位每个月收费200元。这个露天古玩市场足有百来个摊位。在这里,玩家成功“捡漏”(便宜买到真货)的兴奋,以及“打眼”(高价买了赝品)的懊恼,每天都在发生着。

记者发现,这个“古玩墟”对面就是源胜玉石工艺街,其实每条小街小巷都有古玩生意!在这里,从大件的青花瓷瓶、绿锈斑斑的青铜器,到色彩斑斓的唐三彩、陶瓷、木器、字画、紫砂壶、寿山石等应有尽有。

古玩收藏中真品到底有多少?前不久,广州曾举办两次不同层次的民间藏品免费鉴定,专家鉴定的万余藏品大约八成成为假。专家表示,这大致可以反映出古玩市场的现状。

### 北魏石像唐三彩成堆批发

据了解,目前赝品市场渐成气候,从生产到流通环节,无一不存在巨大的灰色链条。

其实初来者很难想象会有这么多的“文物”。在一家经营古玩的小店,门口竟然公开写着:北魏唐代石像大量批发。店里成堆摆放着风格迥异的石像和斑驳缺损的石雕;沾满灰土的陶塑与泛着绿锈的铜像,似乎都饱经历史风霜。经过询问价格,便宜的数千元,最贵的也不过三四万。知情人提醒说:“不懂就不要买,真货是不会摆出来卖。这样交易就是吸引那些看见喜欢就买的外行,真正的珍贵文物买卖,大都是私下熟客交易。”

市场里的大宗交易非常频繁,常常见到只有古玩市

### 古玩市场行规“不包真假”

据估计,广州的民间收藏人士大约有60万人。当记者试图寻找相关主管部门的时候,却发现这竟然是一个缺乏监管的真空地带。文物部门只管鉴定,对文物的流通则无权管理,而工商管理部门又很难辨别文物的真假。

“懂就买,不懂最好就不买,在古玩市场里‘不包真假’,这确实是自古约定俗成的‘行规’。”广东收藏家协会副主席黎展华接受记者采访时表示,“赝品历朝历代都有。高仿在中国是自古有之的一个产业,花小钱买了大



古玩墟里竟批发北魏文物

场才有的全木制木板车堆着满满的货物在小巷子穿来穿去。这里的瓷器多从江西、福建运来;而陶器、玉器、青铜器等大多数来自于河南、河北、陕西等中原地区,由于这些地区文物出土频繁,造就可仿造的文物“范本”众多。这些地区仿造历史久远,从业人员众多、“技术”娴熟,且能批量生产,很多时候能以假乱真,连行家都常常上当。

广州少出文物,一般只负责后期“加工”与流通。当赝品生产环节开始批量生产,再经过做旧等后期工序,便向全国各地源源不断地供应着这些“货源”,绝大多数是去了最低端的市场,包括古玩店、古玩城、地摊和旧货市场,而最高端的市场则是那些大大小小的文物拍卖会。

宝贝,这叫做‘捡漏’,而花大钱买了赝品,叫做‘打眼’,万一‘打眼’,就看你与卖家当初是如何约定的,诉诸公堂的情形非常罕见。”

黎展华表示,玩收藏要有一定的风险意识。现代一些仿品在质地工艺上,与真品非常神似,除年份不一样外,这样的产品其实也有一定价值,但在交易时就必须标明。如一只仿乾隆花瓶,如标明是“乾隆款”花瓶,一般都知道是怎么回事,但如果说是乾隆年间的东西就不对了。

## 王功权高调“私奔”或涉嫌重婚

据《北京晨报》报道 鼎晖创业投资基金合伙人及创始人之一王功权“私奔”一事又有新进展。王功权在其微博中确认自己“有现妻”的言论,再次引发网友对其“私奔”行为的法律探讨。昨天,记者咨询法律界人士了解到,王功权的行为可能涉嫌重婚。

5月16日夜里,王功权本人通过微博发表“私奔声明”后,连日来,尽管王功权在人们的视野中消失,但是自其“私奔”第二天,即5月18日起,不断通过实名微博发表其个人状态及心路历程。20日夜里,王功权自述“有第二次婚史,有现妻。她爱我多年,人也不错,深情、俭朴,教子有方……但在控制丈夫问题上她义无反顾,手段先进,不惜代价,做事出手又快又狠。我非常怕她”。

此言一出,在不到两天的时间里,即引来近万名网

友评论,“如果你没办法对你、对你夫人、对你们未来的生活负责……那麻烦你别结婚……无论你现在如何,你都没资格抱怨,你要做的是承担后果!”一位网友留言道。同时,王功权明确表示自己“有现妻”的言论,也让网友们对其“私奔”行为的性质产生争议。不少网友质疑其行为已涉嫌重婚罪。

北京众一律师事务所李俊勇律师告诉记者,重婚罪侵犯的是我国一夫一妻制的婚姻关系。根据我国法律规定,作为“不需要侦查的轻微刑事案件”,一般都是由重婚罪的受害人自己直接向司法机关提起诉讼。但鉴于当事人本次公开“直播”“私奔”的行为,已经侵害到了社会普遍的道德基础,造成一定的不良影响,司法机关也可以主动追究其刑事责任。

## 新疆拜城县发生4.5级地震

据中新社电 据新疆地震台网初步测定,2011年5月22日18时52分(北京时间),在新疆维吾尔自治区阿克苏地区拜城县发生4.5级地震。

据测定,此次地震震中位于北纬42.0°,东经82.3°。目前还没有人员伤亡和财产损失的报告。

拜城县位于天山中段南麓、却勒塔格山北缘的山间盆地、渭干河上游流域。北依天山与昭苏、特克斯县相连,南隔却勒塔格山与新和县为界,东与库车县毗邻,西与温宿县接壤。距乌鲁木齐市800多公里。

## 广西钦州高楼起火 被困47人全部获救

星报综合消息 广西钦州市繁华商业圈内的一栋高层建筑5月22日下午14时许突然发生火灾,造成47人被困。目前,所有被困人员均被闻讯赶到的消防官兵成功营救,无生命危险。

据参与灭火救援的钦州市消防支队官兵介绍,5月22日下午14时16分,该支队接到民众报警电话称,位于该市人民路的翰林福第小区14号楼发生火灾。接警后,该市钦南区消防大队新兴中队率先赶到现场,发现起火的是一栋地下1层、地上16层的高层建筑,整栋大楼被浓烟和烧焦味笼罩,楼内有多名人员被困。

了解现场情况后,消防官兵兵分两路展开灭火救援。一队救援人员率先将位于1楼配电房的明火扑灭,另一队救援人员则佩戴护具,开始逐层逐户搜救被困者。16时40分许,消防官兵从起火大楼内搜救出全部47名被困者,其中包括一名被困在电梯里的儿童。有4名昏迷的被困者目前尚在医院救治,无生命危险。目前,大楼的起火原因正在调查中。

## 四川煤矿瓦斯爆炸 井下6人全部遇难

据中新社电 昨日下午7时30分左右,从井上来的四川眉山救援总队一名搜救人员向记者透露,被困井下的6人已全部遇难,且遇难者已全部找到。

四川省自贡市荣县新胜煤矿5月22日上午7时50分突发瓦斯爆炸,造成王心友等6名矿工被困井下,矿井出事点位于该矿东大井4313点处。事故发生后,当地政府迅速启动应急预案,相关领导率领安监、公安交警、电力、矿山救援队、120医护人员等救援人员和设备赶往现场展开救援。目前事故善后工作正在进行中。

## 企图爆炸京九线 两男子分别领刑

星报综合报道 在铁轨上放液化气罐、抹润滑油、妄图造成火车爆炸、倾覆事件。记者日前从南昌铁路运输法院获悉,两名在京九线上搞破坏的犯罪嫌疑人构成破坏交通设施罪,一审判处主犯胡某有期徒刑十年,剥夺政治权利两年,另一被告人曾某有期徒刑四年。被告人胡某不服,向南昌铁路运输中级法院提起上诉。

据了解,被告人胡某,江西泰和县人,曾两次犯罪被判刑,刑满释放后仍不思悔改,仇视社会,纠集被告人曾某(湖南省武冈市人)合谋破坏京九铁路,制造爆炸事件。去年11月11日凌晨2时许,胡某窜至京九铁路泰和境内,先在上行线K1728+430m处的外侧铁轨面上涂抹机械润滑油长达71.6米,然后将装有液化气的钢瓶横放于轨道中间。

当日6时50分许,途经该处的火车司机发现轨道中间的液化气钢瓶后立即报案,一起车毁人亡的恶性事件才得以避免。经有关部门鉴定,此行为足以造成列车脱轨、倾覆、爆炸。公安部门经过39天的调查,锁定胡某、曾某系犯罪嫌疑人,并将两人抓获归案。